

**УДК 332.1**

## **СЕЛЬСКИЕ ТЕРРИТОРИИ КАК СФЕРА ЖИЗНЕНДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

**Мария Вячеславовна Лёвина**

кандидат экономических наук, доцент

marija\_1986@mail.ru

**Анастасия Алексеевна Егорова**

студент

nastya.20147@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г.Мичуринск, Россия

**Аннотация.** В статье рассмотрены вопросы комплексного развития сельских территорий. Отмечено, что они играют важную роль в поддержании населения, не только способствуют естественному росту населения в стране, но и улучшают качество жизни жителей сельской местности. От сельских территорий сегодня требуется не только выполнение экономических задач страны, но и реализация общественных благ, поддержка инфраструктуры за пределами региона, сохранение сельского уклада жизни, сельской культуры и исторически значимых ландшафтов.

**Ключевые слова:** сельские территории, комплексное развитие, социально-экономическое развитие, государственная поддержка.

В современном мире особое внимание уделяется изучению субъектно-объектных отношений и взаимодействий в системах «субъект-среда». Этот подход важен для анализа проблем развития сельских территорий. Ведь жизнедеятельность людей, особенно проживающих в сельской местности, тесно связана с их активным и осознанным взаимодействием с окружающей средой в процессах труда и отдыха.

Важно отметить, что социально-экономическое развитие - это не только повышение доходов населения. Оно также связано с улучшением организации сельского пространства и созданием комфортных условий жизни, которые снижают социальную дискриминацию и способствуют устойчивости страны и региона.

Изучение этих отношений и взаимодействий в системе «субъект-среда» имеет особое значение для сельских территорий и сельского населения. Свидетельством устойчивого развития и прогресса является не только рост доходов жителей, но и регулярность и комфорт их жизненной среды. Это справедливо не только для сельских районов, но и для страны в целом. Изучение этих взаимосвязей и взаимоотношений - важная задача для гуманитарных, социальных и других наук в XXI веке.

Сельские территории играют важную роль в поддержании населения. Они не только способствуют естественному росту населения в стране, но и улучшают качество жизни жителей сельской местности, которое зачастую отстает от стандартов, установленных для городского населения. Более того, сельские районы передают из поколения в поколение сельский образ жизни, традиции, ценности и знания о землепользовании.

Одним из основных документов Российской Федерации, определяющих значение сельских территорий и пути их развития, является Концепция устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации на период до 2030 года. Документ неоднозначно трактует понятие сельских территорий. Это «сельские территории сельских поселений и межселенные территории связанных с ними поселений» Это определение не учитывает род деятельности

населения и наличие природных ресурсов, а только их административно-территориальные характеристики. Функционирование сельских территорий в соответствии с концепцией устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации на период до 2030 года представлено на рисунке 1.



Рисунок 1 - Функции сельских территорий, согласно концепция устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации на период до 2030 года.

В настоящее время эти функции, связанные с жизненным пространством сельского населения, играют важную роль в развитии сельских сообществ. От сельских территорий требуется не только выполнение экономических задач страны, но и реализация общественных благ, поддержка инфраструктуры за пределами региона, сохранение сельского уклада жизни, сельской культуры и исторически значимых ландшафтов [3].

Однако для того чтобы существующие методы поддержки сельских территорий в Российской Федерации были успешными, необходимо разработать и законодательно закрепить более точное и содержательное определение понятия «сельские территории». Учитывая ограниченность финансовых ресурсов федерального бюджета и разнообразие субъектов Российской Федерации, необходимо выделять сельские территории не только по конкретным регионам, но и по видам экономической деятельности, характерным для каждого субъекта.

В соответствии с реальной практикой необходимо устанавливать и внедрять социальные стандарты, гарантирующие повышение качества жизни сельского населения и выполнение социальных обязательств. Законодательное признание таких стандартов в Российской Федерации отсутствует, поэтому рекомендуется разрабатывать их на региональном уровне. Однако большинство субъектов Российской Федерации не приняли эти стандарты, так как органы государственной власти и должностные лица могут нести ответственность за их несоблюдение в соответствии с российским законодательством.

Сельские территории представляют собой сложные социально-экономические системы. Внутренняя среда этой системы состоит из экономической, социальной и экологической подсистем. Они влияют друг на друга и образуют сложные взаимосвязи и зависимости. Сельское хозяйство играет важную роль в этой системе как один из важнейших секторов экономики. Сельское хозяйство обеспечивает средства к существованию сельских жителей и является основой занятости [2].

Сельские районы также относятся к верхним иерархическим уровням государства. На сельские районы распространяется государственная система управления и политического регулирования. Государственные институты участвуют в планировании и реализации мер по развитию сельских территорий, поддержке сельского хозяйства и социальной сферы [1].

Анализируя сельские территории как субъект сельского развития, необходимо учитывать несколько обстоятельств, которые свидетельствуют о его сложности. Во-первых, сельские территории различаются по различным критериям. Таковыми являются масштаб функций, правовой статус, уровень урбанизации, характер использования территорий, степень развития и т.д.

Во-вторых, сельские социально-пространственные образования организованы на различных уровнях: базовом, районном, региональном и общегосударственном. Эти уровни взаимосвязаны и имеют структуру типа «матрешка». Базовый уровень включает в себя территории, относящиеся к

административным районам. На региональном уровне сельские районы выполняют определенные функции в рамках региона.

В-третьих, сельские социально-пространственные образования можно разделить на различные территории. Один из них - типичная сельская (сельскохозяйственная) территория. Существуют также переходные и смешанные территории. Изучение этих типологий важно для понимания социального и пространственного развития сельских территорий. Изучение этих разновидностей позволяет выявить особенности изучаемой территории, способы взаимодействия различных социальных групп друг с другом, а также причины и последствия этой дифференциации [4].

Однако для более полного и точного понимания необходимо проанализировать и другие аспекты, такие как социально-экономические факторы и политические условия, которые могут влиять на формирование и функционирование этих территорий. Дальнейшие исследования этого разнообразия могут помочь максимально использовать потенциал целевых сельских социально-пространственных образований и внести вклад в разработку эффективных стратегий устойчивого развития сельских территорий.

#### **Список литературы:**

1. Постановление Правительства РФ от 31.05.2019 №2696 «Об утверждении государственной программы РФ «Комплексное развитие сельских территорий». // Закон РФ - URL: <https://www.zakonrf.info/postanovlenie-pravitelstvo-rf-696-31052019/> (Дата обращения 12.05.2025).
2. Бондаренко Л.В. Программно-целевой подход к развитию сельских территорий. // АПК: экономика, управление. №2. 2020. С. 47-62.
3. Бондаренко Л.В. Совершенствовать программно-целевой подход к социальному развитию сельских территорий. // АПК: экономика, управление. 2017. № 3. С. 72-80.
4. Петриков А. Коронавирус как стимул для деурбанизация. // Агроинвестор. - URL: <https://www.agroinvestor.ru/analytics/article/34499->

**UDC 332.1**

## **RURAL AREAS AS A SPHERE OF LIFE**

**Maria V. Levina**

candidate of economic sciences, associate professor

marija\_1986@mail.ru

**Anastasia Al. Egorova**

student

nastya.20147@yandex.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

**Annotation.** The article considers the issues of integrated development of rural areas. It is noted that they play an important role in maintaining the population, not only contribute to the natural population growth in the country, but also improve the quality of life of rural residents. Rural areas today are required not only to fulfill the country's economic objectives, but also to implement public goods, support infrastructure outside the region, preserve the rural way of life, rural culture and historically significant landscapes.

**Keywords:** rural areas, integrated development, socio-economic development, government support.

Статья поступила в редакцию 10.05.2025; одобрена после рецензирования 20.06.2025; принятая к публикации 30.06.2025.

The article was submitted 10.05.2025; approved after reviewing 20.06.2025; accepted for publication 30.06.2025.